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2.1. Сутність міжнародного підприємництва 

як особливої форми зовнішньоекономічної діяльності

Економічні перетворення, що мають місце в Україні, повинні сприяти поступовій інтеграції українських підприємств до системи між​народних економічних зв’язків, а також залученню іноземних підпри​ємців до української економіки. Історичний розвиток ряду країн під​тверджує позитивний вплив інтеграційних процесів та розширення участі кожної країни у міжнародному підприємництві. Очевидним є той факт, що зовнішньоекономічна діяльність кожної країни є важли​вою умовою її економічного зростання. 

Особливо це актуально за сучасних умов, коли набувають інтен​сивного розвитку процеси міжнародної економічної інтеграції, транс​націоналізації, міжнародного поділу праці, глобалізації світового госпо​дарства. Зовнішньоекономічна діяльність сприяє розвитку перспектив​них напрямів експортного потенціалу; саме за рахунок зовнішньоеко​но​мічної діяльності наша країна вирішує проблему нестачі енергоносіїв, новітніх машин та устаткування, технологій, деяких товарів народного споживання.

У сучасному світі чіткіше простежується тенденція до інтегра​ції в міжнародному економічному просторі. Доказом цього є тісна взаємозалежність виробництва і міжнародної торгівлі. Сьогодні біль​шість товарів надходить на ринок через зовнішню торгівлю або виго​товляється з використанням складників, що завозяться з-за кордону.

Процес входження України в систему світогосподарських зв’яз​ків багато в чому залежить від якості прийняття управлінських рішень у сфері зовнішньоекономічної діяльності. Міжнародні ділові операції, як і внутрішні, є результатом визначених управлінських дій: прогнозу​вання і планування, організації, мотивації, керівництва, контролю тощо. 

Звичайно, усі зазначені функції менеджменту в зовнішньо​економічній діяльності мають істотні особливості. Скажімо, у процесі планування варто враховувати міждержавні відносини, що впливають на вибір партнерів. Маркетинг зовнішньоекономічної діяльності базу​ється на вивченні міжнародних ринків, особливостей запитів іноземних клієнтів, просування товарів і послуг на закордонні ринки здійснюється з урахуванням місцевих традицій і численних обмежень і т.д. По-іншому виглядає і функція організації в зовнішньоекономічній діяльності. На​приклад, перед підприємством, що виходить на закордонні ринки, відразу ж виникає запитання: створювати за кордоном свої підрозділи чи шукати там закордонних посередників? Це специфіка організації зовнішньоекономічної діяльності, оскільки внутрішні ділові операції організовувати набагато простіше і менш ризиковане. 

Схожі проблеми виникають і в інших аспектах управління зов​нішньоекономічною діяльністю. Це в результаті приводить до того, що із загальної системи управління рано чи пізно при збільшенні обсягу міжнародних операцій виділяється порівняно відособлена підсистема управління (менеджменту) зовнішньоекономічною діяльністю. 

Можна виділити три рівні принципів зовнішньоекономічної діяльності: загальні, специфічні і національні. 

Загальні принципи зовнішньоекономічної діяльності – це неве​лика кількість загальновизнаних у всьому світі правил, що стали своє​рідними загальновідомими істинами (аксіомами), яких дотримуються всі учасники міжнародних ділових операцій. І хоча в різноманітних ви​даннях набір цих принципів може відрізнятися, однак у кінцевому ре​зультаті, вони зводяться до трьох головних: науковість, системність, взаємовигідність. 

Принцип науковості зовнішньоекономічної діяльності означає, насамперед, розвиток цієї діяльності відповідно до об’єктивних еконо​мічних законів. Дотримання цього принципу на практиці управління міжнародними діловими операціями передбачає виявлення організа​цією попиту і пропозиції на її продукцію за кордоном, рівня цін, спів​відношення їх із витратами в країні-експортері. Знання існуючих теорій міжнародної підприємницької діяльності допомагає уникати значних прорахунків, обґрунтовано прогнозувати зміни на міжнародних ринках. Особливо важливе значення має цей принцип у здійсненні міжнарод​них фінансових розрахунків, при яких потрібно спиратися на зміни ва​лютних курсів. Сучасна теорія пропонує чимало корисних теоретич​них моделей прогнозування валютних курсів. 

Принцип системності зовнішньоекономічної діяльності перед​бачає взаємозв’язки між її окремими складовими. Складові зовнішньо​економічної діяльності можуть бути класифіковані за різноманітними ознаками. Безсумнівно, одним із найбільш важливих є зовнішньоеконо​мічний контракт (договір). У такій ситуації необхідно забезпечувати належний взаємозв’язок між всіма статтями контракту: якістю товару, базисними умовами постачання і ціною, валютою ціни, валютою роз​рахунку і формами платежу, термінами постачань і транспортних умов, предметом контракту та арбітражем тощо. Системні взаємозв’язки існують і в період між укладанням та виконанням контрактів. Принцип системності передбачає також необхідність розуміння, що зовнішньо​економічна діяльність є лише частиною підприємницької діяльності фірми. І якщо внутрішньонаціональний бізнес організований недостатньо продуктивно, це загрожує і ефективності підприємництва в зовнішньо​економічній діяльності. Помилки, прорахунки і втрати підприємства в операціях на внутрішньому ринку будуть серйозним сигналом для його партнерів по міжнародному бізнесу. Керівники повинні завжди пам’я​тати, що закордонний партнер судить про них, перш за все, по рівню ефективності підприємництва всередині країни. 

Принцип системності зовнішньоекономічної діяльності вклю​чає також взаємозв’язок міжнародних операцій підприємства з між​народним підприємництвом у цілому. Оскільки самі по собі операції навіть однієї великої фірми (не кажучи вже про невеличкі українські компанії) займають у загальному обсязі міжнародного підприємництва незначну частину, доводиться пристосовуватися до його законів. Сис​тема зовнішньоекономічної діяльності фірми є лише незначною части​ною міжнародного підприємництва як мегасистеми. 

Принцип взаємовигідності зовнішньоекономічної діяльності, на перший погляд, виглядає очевидним: кожний партнер, що бере участь у міжнародних операціях, одержує свій прибуток. Проте дотри​муватися цього принципу складно через багато чинників: через значну кількість часу, необхідного для виконання угод; зміну валютних кур​сів; наявності різноманітних зв’язків між окремими зовнішньоеконо​мічними угодами; використання бартерних операцій тощо. Тому до​тримання принципу взаємовигідності вимагає ретельного аналізу і розрахунків, розмежування різноманітних потоків прибутків і витрат. 

Економічна сутність зовнішньоекономічної діяльності виявля​ється в двох аспектах. Першим є національний аспект, тобто це важ​ливий і потужний фактор економічного зростання і розвитку кожної країни. Другим є регіональний аспект, тобто це спосіб включення еко​номіки кожної країни до системи світового господарства, а отже, і до процесів міжнародного поділу праці та міжнародної кооперації, що особливо актуально в умовах зростаючих тенденцій до глобалізації [6].

Перш, ніж визначити сутність підприємництва у зовнішньо​економічній діяльності, слід визначитися з поняттям підприємництва взагалі. Згідно з законодавством України, підприємництво – самостійна, ініціативна, систематична, на власний ризик діяльність із виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг та заняття торгівлею з метою одержання прибутку [6].

У західних країнах підприємництво розглядається як особли​вий тип господарювання, в основі якого – пошук нових можливостей виробництва товарів і послуг на основі інновацій та уміння залучення ресурсів із найрізноманітніших джерел.

Американські вчені К. Макконнелл і С. Брю розглядають під​приємництво як особливий вид діяльності, в основі якої лежить ряд не​одмінних умов і вимог. Першою умовою є те, що підприємець самос​тійно поєднує ресурси землі, капіталу і праці в єдиний процес вироб​ництва товару або послуги. У цій ситуації підприємець одночасно є ру​шійною силою виробництва і посередником, що комбінує ресурси для здійснення процесу виробництва, що в майбутньому принесе прибуток. Друга умова полягає в тому, що підприємець самостійно приймає рі​шення у процесі виробництва товарів або послуг, розробляє стратегію майбутнього бізнесу. Третьою умовою е те, що підприємець – це нова​тор, який прагне виготовляти нові продукти, застосовувати нові вироб​ничі технології або нові форми організації підприємства. Четвертою умовою є наявність ризику в процесі підприємницької діяльності. Під​приємець ризикує не тільки своїм часом, працею, діловою репутацією, але й власними коштами і коштами партнерів.

У вітчизняній економічній науці З.С. Варналій дав таке визна​чення: “Підприємництво як економічна категорія – це особливий тип господарювання, де головним суб’єктом є підприємець, який раціо​нально поєднує (комбінує) фактори виробництва на інноваційній ос​нові і власній відповідальності, організує і керує виробництвом з ме​тою одержання підприємницького доходу” [3].

Головна цінність цього визначення полягає в тому, що в ньому називається дві головні ознаки підприємництва: по-перше, це особли​вий тип господарника за своїми новаторськими здібностями; по-друге, успіх побудовано на інноваційній діяльності. 

Розвиток підприємництва – це один із найпотужніших ресурсів зайнятості та доходів територій і населення при неспроможності дер​жави забезпечити централізовану підтримку розвитку регіонів.

Історично підприємницька діяльність ніколи не підпадала під загальну схему. Завжди і скрізь першою формою організації бізнесу була одна людина, що працювала не тільки для себе (для споживання), але й для інших (на продаж). Ще одна форма організації підприємства – колективна (декілька людей діють разом). Досить часто люди вкла​дають свій капітал і покладаються в організації підприємництва на спе​ціалістів. Існує безліч варіантів організації колективних підприємств. 

Найголовніше у виборі форми підприємства – характер під​приємницької діяльності. У дрібній торгівлі люди, як правило, самі управляють створеними ними підприємствами. На великих підприємствах обирають такі форми організації, які дозволяють досягти загальної мети з найменшими витратами і з найбільшим прибутком (“cost effectively”). Щоб залучити великі обсяги капіталу, часто необхідно брати у борг, що може оформлятися через випуск цінних паперів (привілейованих акцій, облігацій тощо). Для організації великого бізнесу, у тому числі управління майном, необхідно наймати кваліфікованих спеціалістів. 

Як свідчить зарубіжний досвід, для того щоб суспільство було багатим, необхідно, аби 5–7 % активного населення мало схильність і до підприємництва. Підприємець – центральна фігура в бізнесі. Він прагне найефективніше поєднати всі фактори виробництва в єдиному господар​ському процесі з метою найраціональнішого втілення своїх ідей. У за​конодавстві України чітко визначені основні принципи підприємництва:

– вільний вибір діяльності;

– залучення на добровільних засадах до здійснення підприєм​ницької діяльності майна та коштів юридичних осіб і громадян;

– самостійне формування програм діяльності та вибір поста​чальників і споживачів продукції, що виробляється, встановлення цін відповідно до законодавства; вільний найм працівників;

– залучення і використання матеріально-технічних, фінансо​вих, трудових, природних та інших видів ресурсів, використання яких не заборонене або не обмежене законодавством;

– вільне розпорядження прибутком, що залишається після внесення платежів, установлених законодавством;

– самостійне здійснення підприємцем як юридичною особою зовнішньоекономічної діяльності, використання будь-яким підприєм​цем належної йому частини валютної виручки на свій розсуд.

Усе назване стосуються і підприємництва у ЗЕД. Підприєм​ництво у зовнішньоекономічній діяльності охоплює сукупність ділових операцій, пов’язаних з перетинанням національних кордонів і рухом товарів, послуг, капіталів, працівників; трансфером технологій, інфор​мації і даних, і навіть керівництво виконавцями. Однак крім загальних рис, можна виділити специфічні риси підприємництва у зовнішньо​економічній діяльності. До таких рис можна віднести:

– отримання прибутку шляхом використання переваг виходу за межі національних кордонів;

– використання додаткових економічних можливостей, що випливають із ресурсних особливостей та місткості зарубіжних ринків, правових особливостей зарубіжних країн, специфіки міждержавних по​літичних і економічних взаємовідносин, що регулюються відповідними формами міждержавної взаємодії;

– широке варіювання рівня інтернаціоналізації: від разових по​ставок на зарубіжний ринок до розвинутої структури міжнародного об’єднання;

– максимальна доступність пакету різноманітних міжнародних послуг: наукових, фінансових, транспортних, кадрових;

– врахування при ведення підприємництва культурного чин​ника, тобто сукупності вимог і обмежень, що накладаються культурою даної країни на тих, хто веде в ній бізнес; 

– глобальний характер, тобто охоплення світової системи інформаційного ділового обміну, світового фінансового ринку, глобаль​ної структури технологічних нововведень;

– необхідність при веденні підприємницької діяльності профе​сійних знань принципово вищого рівня, ніж в національному бізнесі;

– обернена оцінка внутрішньодержавної ситуації: негативні тенденції в економіці країни (або окремої її галузі) можуть бути оцінені міжнародною фірмою по-іншому, оскільки саме ці тенденції можуть відкрити фірмі додаткові можливості бізнесу;

– на відміну від внутрішньодержавної конкуренції, міжнародне підприємництво може відчувати підтримку своєї держави у боротьбі з конкурентами в багатьох неявних формах.

Поняття “зовнішньоекономічна діяльність” з’явилось в Україні з початком економічної реформи 1987 року, сутність якої полягала у поступовій відміні монополії держави на здійснення будь-яких еконо​мічних операцій, у тому числі й зовнішньоекономічних, наданні під​приємствам права безпосереднього виходу на зовнішні ринки, а також стимулюванні розвитку зовнішньоекономічної діяльності на рівні суб’єктів господарювання.

Після проголошення в 1991 році незалежності України були здійснені заходи, спрямовані на лібералізацію зовнішньоекономічної діяльності в країні, розширення прав підприємств і організацій у цій сфері. У цей період прийняті важливі законодавчі акти, зокрема, за​кони України “Про зовнішньоекономічну діяльність” (1991), “Про митну справу в Україні” (1991), “Про єдиний митний тариф” (1992), “Про порядок здійснення розрахунків в іноземній валюті” (1994), “Про операції з давальницькою сировиною” (1995), “Про режим іноземного інвестування” (1996). Ці документи стали базою для здійснення під​приємництва в зовнішньоекономічній діяльності.

На підставі основних господарських підходів до ведення зов​нішньоекономічної діяльності відокремлені та сформувалися поняття – зовнішньоекономічних зв’язків, зовнішньоекономічної діяльності та зовнішньоекономічної операції.

Зовнішньоекономічні зв’язки є формою підприємницьких парт​нерських зв’язків у зовнішньоекономічній діяльності. Це сукупність форм, засобів і методів зовнішньоекономічних відносин суб’єктами підприємницької діяльності різних країн. Як економічна категорія, по​няття “зовнішньоекономічні зв’язки” відображає систему економічних взаємин, що виникають внаслідок руху ресурсів всіх видів між еконо​мічними суб’єктами різних держав. Ці багатосторонні відносини охоп​люють всі сфери економічного життя держави і передусім виробничу, торговельну, інвестиційну та фінансову діяльність.

Через механізм зовнішньоекономічних зв’язків попит на то​вари і послуги світового ринку переноситься на внутрішній ринок тієї чи іншої держави. Це обумовлює розвиток виробничих сил, що, в свою чергу, сприяє розвитку промисловості, сільського господарства, тор​гівлі, сфери послуг і фінансових установ.

Класифікувати систему зовнішньоекономічних зв’язків можна за такими ознаками. За напрямом товарного потоку зовнішньоекономічні зв’язки поділяються на експортні та імпортні. За структурною ознакою – на зовнішньоторговельні, фінансові, виробничі та інвестиційні. До форм зовнішньоекономічних зв’язків відносять торгівлю, бартер, туризм, інжиніринг, франчайзинг, лізинг, інформаційний обмін, консалтинг.

Зовнішньоекономічні зв’язки формуються і здійснюються під впливом різноманітних регуляторів, що діють на виникнення зв’язків і спрямовують їх розвиток в єдину ефективну політико-економічну сис​тему, яка захищає інтереси держави.

Зовнішньоекономічні зв’язки держави оцінюються за допомо​гою абсолютних і відносних показників, показників структури, інтен​сивності та ефективності зовнішньоекономічної діяльності. Ці показ​ники дають можливість проаналізувати стан зовнішньоекономічних зв’язків, фізичні обсяги, структуру, диверсифікованість, географічну концентрацію експорту (імпорту), якісні та кількісні зміни, інтенсив​ність та ефективність таких зв’язків. Наявність зазначеного інструмен​тарію є надзвичайно важливим для аналітики, оскільки без цього не можливо належним чином оцінювати зв’язки однієї країни з іншими, робити коректні узагальнення і висновки.

Зовнішньоекономічна діяльність як економічна категорія висвіт​лює передусім відповідні функції виробничих структур (підприємств та їх об’єднань). Згідно із Законом України “Про зовнішньоекономічну діяльність” поширеним є таке визначення: зовнішньоекономічна діяль​ність – це діяльність суб’єктів господарської діяльності України та інозем​них суб’єктів господарської діяльності, побудована на взаємовідноси​нах між ними, що має місце як на території України, так і за її межами.

Основними завданнями зовнішньоекономічної діяльності є:
– реалізація переваг міжнародного поділу праці, що сприяє зростанню ефективності національних економік;

– сприяння вирівнюванню темпів економічного розвитку;

– порівнянність витрат виробництва на національному і світо​вому рівнях.

Можна виділити такі функції зовнішньоекономічної діяльності:
– організація міжнародного обміну природними ресурсами і результатами праці в їх матеріальній та вартісній формах;

– міжнародне визначення споживної вартості продуктів, що виготовляються відповідно до міжнародного поділу праці;

– організація міжнародного грошового обігу.

Матеріальною основою зовнішньоекономічної діяльності є зов​нішньоекономічний комплекс країни (регіону), що являє собою сукуп​ність галузей, підгалузей, об’єднань, підприємств і організацій, які ви​робляють продукцію на експорт чи використовують імпортну продук​цію та здійснюють інші види і форми підприємництва в зовнішньо​економічній діяльності.

Важливим завданням розвитку зовнішньоекономічного комп​лексу кожної країни є об’єднання виробничих і зовнішньоекономічних видів діяльності в єдину органічну, успішно функціонуючу систему. Для України умовами успішного розвитку зовнішньоекономічного комп​лексу у наш час є:

– зміцнення і нарощування експортного потенціалу;

– розширення самостійності суб’єктів господарювання у про​вадженні зовнішньоекономічної діяльності;

– підвищення конкурентоспроможності виробничо-господарського комплексу країни взагалі та суб’єктів її господарювання зокрема.

Одним із основних суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності є підприємство. Світова практика показує, що близько 85 % зовнішньо​економічних операцій здійснюють підприємства, фірми, організації, а 15 % – міністерства, відомства, союзи підприємців.

Суб’єктом, що здійснює зовнішньоекономічну діяльність, є підприємство, тобто самостійний суб’єкт господарської діяльності, який виготовляє продукцію або надає послуги з метою задоволення потреб суспільства та одержання прибутку.

Зовнішньоекономічна діяльність підприємства ґрунтується на можливості одержання економічних вигод виходячи з переваг між​народного поділу праці, міжнародних ділових відносин. Це пов’язано з тим, що виробництво певного товару, його збут або надання певного виду послуг в іншій країні має більше переваг, ніж така діяльність всередині країни. Таким чином, зовнішньоекономічна діяльність здійс​нюється в тій країні і з тими партнерами, які є найвигіднішими.

Зовнішньоекономічна діяльність підприємства пов’язана з між​народною виробничою і науково-технічною кооперацією, експортом та імпортом продукції, виходом підприємства на зовнішній ринок. ЗЕД підприємства є складовою загальної діяльності, а отже, взаємопов’я​заною з нею і спільно вмотивованою підприємства; водночас зов​нішньоекономічна діяльність має суттєву специфіку, яка полягає у тому, що здійснюється на іншому, міжнародному, рівні, у взаємо​зв’язку з суб’єктами господарювання інших країн.

Основні мотиви розвитку зовнішньоекономічної діяльності:

– розширення ринку збуту своєї продукції за національні межі з метою збільшення прибутку;

– закупка необхідної сировини, комплектуючих виробів, нових технологій і обладнання;

– залучення інжинірингових та інших послуг для потреб ви​робництва, з урахуванням їх унікальності, вищої якості і нижчих цін порівняно з внутрішнім ринком;

– залучення іноземних інвестицій з метою модернізації вироб​ництва, зміцнення експортного потенціалу і конкурентних позицій на світових товарних ринках;

– участь у міжнародному поділі праці, спеціалізації і кооперу​ванні виробництва з метою успішного розвитку своєї економіки.

Структурною одиницею зовнішньоекономічної діяльності є зов​нішньоекономічна операція – комплекс дій підприємницьких партнерів різних країн з підготовки, укладання і виконання торгової, інвестицій​ної чи іншої угоди економічного характеру.

Зовнішньоекономічні операції можуть здійснюватися за такими основними напрямами:
– міжнародна торгівля (експортно-імпортні операції, вклю​чаючи реекспорт та реімпорт, операції зустрічної торгівлі, торгові опе​рації суперницького типу);

– міжнародний трансфер технологій (укладання ліцензійних і франчайзингових угод, інжиніринг, реінжиніринг, консалтинг тощо);

– міжнародні інвестиції (створення спільних підприємств з іноземним капіталом, інвестиції в межах вільних економічних зон).

Відповідно до законодавства України до видів підприємництва у зовнішньоекономічній діяльності відносяться:

– експорт та імпорт товарів, капіталів і робочої сили;

– надання суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності послуг іноземним суб’єктам господарської діяльності;

– наукова, науково-технічна, науково-виробнича, виробнича, навчальна та інша кооперація з іноземними суб’єктами господарської діяльності;

– навчання і підготовка спеціалістів на комерційній основі;

– міжнародні фінансові операції та операції з цінними папе​рами у випадках, передбачених законами країни;

– кредитні та розрахункові операції між суб’єктами зовнішньо​економічної діяльності та іноземними суб’єктами господарської діяльності;

– створення суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності бан​ківських, кредитних і страхових установ за межами країни; створення іноземними суб’єктами господарської діяльності зазначених установ на території держави у випадках, передбачених її законом;

– спільна підприємницька діяльність між суб’єктами зовнішньо​економічної діяльності України та іноземними суб’єктами господар​ської діяльності, що включає створення спільних підприємств різних видів і форм, проведення спільних господарських операцій і спільне володіння майном як на території країни, так і за її межами;

– підприємницька діяльність на території України, пов’язана з наданням ліцензій, патентів, ноу-хау, торгових марок та інших нема​теріальних об’єктів власності з боку суб’єктів господарської діяльності;
– аналогічна діяльність за межами України;

– організація і здійснення діяльності в сфері проведення ви​ставок, аукціонів, торгів, конференцій, симпозіумів, семінарів та інших подібних заходів, здійснюваних на комерційній основі, за участю суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності;

– організація і здійснення оптової, консигнаційної та роздріб​ної торгівлі на території України за іноземну валюту у випадках, передбачених законодавством держави;

– товарообмінні (бартерні) операції та інша діяльність, побу​дована на формах зустрічної торгівлі між суб’єктами зовнішньоеконо​мічної діяльності та іноземними суб’єктами господарської діяльності;

– орендні, у тому числі лізингові, операції між суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності та іноземними суб’єктами господар​ської діяльності;

– операції із придбання, продажу та обміну валюти на валютних аукціонах, валютних біржах і на міжбанківському валютному ринку;

– роботи на контрактній основі фізичних осіб з України з іно​земними суб’єктами господарської діяльності як на території держави, так і за її межами;

– робота іноземних фізичних осіб на контрактній платній ос​нові з суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності як на території держави, так і за її межами та інші не заборонені законодавством України види зовнішньоекономічної діяльності.

Значення зовнішньоекономічної діяльності в розвитку всіх країн, у тому числі й України, постійно зростає. Історичний досвід під​тверджує вигідність розширення участі країн у міжнародному поділі праці і різноманітних формах міжнародного бізнесу. І, навпаки, згор​тання зовнішньоекономічної діяльності неминуче призводить до упо​вільнення соціально-економічного розвитку країни, виникнення склад​них проблем, які неможливо вирішити не лише в економіці, але і в інших сферах суспільного життя. Тому процес глобалізації та інтер​націоналізації господарського життя можна вважати закономірним з огляду на посилення взаємозалежності між країнами і зростаючу схо​жість їх економічних систем. 

Вирішення питання про успішне здійснення підприємництва в зовнішньоекономічній діяльності потребує від України чіткого визна​чення стратегічних і тактичних цілей зовнішньоекономічної політики. З огляду на економічну і політичну ситуацію, що склалася у світі, стра​тегічні цілі формування зовнішнього сектора економіки України ви​значаються, як орієнтація країни на подальше багатовекторне співробіт​ництво з країнами СНД, а також на європейські інтеграційні струк​тури, які розвиваються на основі ЄС.

Для успішного зовнішньоекономічного підприємництва слід орієнтуватись на такі завдання [6]:

– посилення співробітництва в рамках СНД;

– ефективніше використання потенціалу взаємозв’язків України з розвиненими країнами світу;

– реструктуризація економічних взаємовідносин з країнами, що розвиваються;

– поглиблення співпраці з міжнародними фінансовими інсти​туціями;

– регульований з боку держави процес відкриття вітчизняного ринку.

Посилення співробітництва в межах СНД дасть змогу, з од​ного боку, зберегти і закріпити на перспективу ринки збуту в країнах пострадянського простору, з іншого – нарощувати експортний потен​ціал і отримувати ті види товарів і послуг, капіталу та робочої сили, в яких України відчуває потребу через обмеженість економічних ресур​сів і відсутність конкурентних переваг у їх виробництві. З економічними відносинами з країнами СНД, в першу чергу з Російською Федерацією, має органічно узгоджуватися євроінтеграційний курс України. Ці стра​тегічні стосунки мають базуватися на принципах добросусідства, парт​нерства, рівності та взаємної вигоди. 

Росія є нашим найбільшим торговельним партнером, а Україна залишається одним із найбільших споживачів російських енергоносіїв, контролює наземні, морські та повітряні комунікації в життєво важ​ливому для Росії південно-західному напрямі. 

Відповідно до національних інтересів та цілей України, її еко​номічної безпеки пріоритетними напрямами стратегічного партнерства з Російською Федерацією в економічній сфері повинні стати [6]:

– співробітництво в енергетичній галузі (розвиток єдиної енер​гетичної системи, спільне використання нафтопереробних та інших виробництв паливно-енергетичних комплексів);

– науково-технічне та інноваційне співробітництво;

– розвиток транспортної мережі в Україні в інтересах обох держав;

– інвестиційне співробітництво, розвиток спільних виробни​чих структур, коопераційних та технологічних зв’язків;

– розвиток фондових ринків та процесів взаємоінвестування;

– взаємне розширення ринку трудових ресурсів тощо.

Україна зацікавлена в подальшій лібералізації зовнішньоеко​номічних зв’язків і з іншими країнами – членами СНД. Визначальним напрямом співпраці з ними є формування зони вільної торгівлі, що сприяло б інтенсифікації господарських взаємовідносин, активному обміну капіталом, товарами, послугами, робочою силою.

Використання потенціалу взаємозв’язків України з розвине​ними країнами світу. Вона має підпорядковуватися ідеї європейської інтеграції, використанню таких її форм та методів, які забезпечать пов​ніше й ефективніше використання потенціалу взаємозв’язків України з розвиненими країнами світу, особливо в трансформації технологій, за​лученні прямих інвестицій, запровадженні сучасних систем менеджменту та маркетингу. Слід суттєво активізувати зовнішньоекономічні зв’язки з іншими країнами Центральної та Південно-Східної Європи, для яких Україна може стати перспективним і привабливим партнером, зокрема щодо транзитних перевезень, агропромислового виробництва, машино​будування, рекреаційно-туристичної сфери тощо.

Реструктуризація економічних взаємовідносин з країнами, що розвиваються. Зовнішньоекономічна активність на ринках країн Азії, Африки, Латинської Америки повинна мати цілеспрямований, сис​темний і динамічний характер, органічно вписуватися у стратегію еко​номічного зростання та євро-інтеграційного курсу України.

Поглиблення співпраці з міжнародними фінансовими інсти​туціями. Процеси інтернаціоналізації та глобалізації господарського життя, відкритий характер економіки України зумовлюють необхідність продовження і поглиблення співпраці з міжнародними фінансовими інституціями на усталених принципах міжнародного права, поваги до взаємних інтересів і позицій. Центр ваги у відносинах з МВФ посту​пово має зміститися в площину безкредитних стосунків, координації у сфері валютної політики, узгодження головних параметрів макроеко​номічної політики з тенденціями та прогнозами розвитку світової еко​номічної кон’юнктури, з динамікою та напрямами світових фінансових та інвестиційних потоків.

Для повноцінного входження України до світового госпо​дарства потрібний регульований з боку держави процес відкриття віт​чизняного ринку, доповнений цілеспрямованою політикою захисту віт​чизняних виробників і споживачів та наближення до світових норм і стан​дартів. Ключове завдання зовнішньоекономічної стратегії – забезпе​чення відповідно до світових стандартів та критеріїв оптимальних пара​метрів відкритості української економіки, дотримання яких сприятиме економічній безпеці держави, забезпечуватиме тісніше поєднання внут​рішньої та зовнішньої економічної політики.

Інтеграція України у світові економічні структури потребує певного часу і відбуватиметься в міру формування внутрішніх і зов​нішніх передумов, основними з яких є:

– розвиток власних галузей, що мають конкурентні переваги у світовій економіці;

– створення могутнього внутрішнього ринку – основи для за​воювання міжнародних ринків і закріплення на них;

– забезпечення фінансової стабільності, розвитку підприєм​ництва та сприятливого інвестиційного клімату;

– досягнення повної конвертованості національної грошової одиниці;

– постійна гармонізація національного зовнішньоекономічного законодавства з вимогами і нормами СОТ.

Найбільш прийнятною для України є експортно-орієнтована модель економічного розвитку з реалізацією політики імпортозаміщення, яка повинна спиратися на комплексну і динамічну державну зов​нішньоекономічну політику.

Головне завдання української держави сьогодні – визначити нові напрями, форми, засоби здійснення ефективного підприємництва в зовнішньоекономічній діяльності. Реструктуризація народного госпо​дарства країни має бути здійснена з урахуванням внутрішніх можли​востей і зовнішніх факторів для того, щоб, використавши існуючі та розкривши потенційні конкурентні переваги національної економіки, сприяти реалізації національних економічних інтересів.

2.2. Класифікація форм підприємництва 

у зовнішньоекономічній діяльності
Суб’єктами міжнародної підприємницької діяльності є її учас​ники, які спроможні ефективно працювати задля реалізації власних бізнесових інтересів. Законом України “Про зовнішньоекономічну діяль​ність” суб’єктами такої діяльності визнаються [16]:

– фізичні особи – громадяни України, іноземні громадяни та особи без громадянства, які мають цивільну правоздатність і дієздат​ність згідно із законами держави і постійно проживають на її території; 

– юридичні особи, зареєстровані як такі в Україні і які мають постійне місцезнаходження на території країни (підприємства, орга​нізації та об’єднання всіх видів, включаючи акціонерні та інші види господарських товариств, асоціації, спілки, концерни, консорціуми, тор​говельні доми, посередницькі та консультаційні фірми, кооперативи, кредитно-фінансові установи, міжнародні об’єднання, організації та інші), в тому числі юридичні особи, майно та (або) капітал яких є повністю у власності іноземних суб’єктів господарської діяльності; 

– об’єднання фізичних, юридичних, фізичних і юридичних осіб, які не є юридичними особами згідно з законами України, але які мають постійне місцезнаходження на її території і яким цивільно-правовими законами країни не заборонено здійснювати господарську діяльність; 

– структурні одиниці іноземних суб’єктів господарської діяль​ності, які не є юридичними особами згідно з законами України (філії, відділення, тощо), але мають постійне місцезнаходження на її тери​торії; 

– спільні підприємства за участю суб’єктів господарської діяль​ності України та іноземних суб’єктів господарської діяльності, зареєст​ровані як такі в країні і які мають постійне місцезнаходження на її території; 

– інші суб’єкти господарської діяльності, передбачені законами України. 

Усі суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності мають рівне право здійснювати будь-які її види, прямо не заборонені законами України, незалежно від форм власності та інших ознак. 

Практична реалізація окремих форм міжнародної підприєм​ницької діяльності досягається двома способами: перший – без ство​рення нової юридичної особи – тільки на підставі економічної угоди (контракту); другий – із заснуванням нового спільного підприємства чи зарубіжної філії (представництва) як суб’єкта міжнародного бізнесу.

Форми підприємництва у зовнішньоекономічній діяльності можна класифікувати за такими ознаками:

– організаційно-правовою формою;

– формою участі в зовнішньоекономічній діяльності;

– приналежністю капіталу;

– рівнем інтернаціоналізації.

Найбільш значущими ознаками, що відрізняють одну організа​ційно-правову форму від інших, доцільно вважати:

– кількість учасників створюваного господарського суб’єкта (об’єднання);

– хто є власником використаного капіталу;

– джерела майна як матеріальної основи господарської діяль​ності;

– межі майнової (матеріальної) відповідальності;

– спосіб розподілу прибутку і збитків;

– форма управління суб’єктом господарювання. 

За організаційно-правовою формою розрізняють такі види під​приємництва у зовнішньоекономічній діяльності [2]: одноосібне воло​діння; партнерство (товариство); корпорація. 

Суть одноосібного володіння полягає в тому, що все майно підприємства належить одному власникові, який самостійно керує ним, одержує прибуток і несе повну особисту відповідальність за всі зобо​в’язання, які підприємство має перед іншими учасниками ринку.

Одноосібні володіння мають свої переваги: 

– оскільки весь прибуток належить підприємцеві, він заці​кавлений в ефективній праці. Зосередження прибутку в одних руках дає можливість безпосередньо використовувати його в інтересах справи;

– у власника фірми витрати на організацію виробництва є невеликими. Його управлінські рішення негайно втілюються в життя;

– одноосібному володінню властива простота в організації фірми та її ліквідації.

Водночас одноосібному володінню притаманні і недоліки:

– мають місце труднощі із залученням великих капіталів, а власних фінансових ресурсів одноосібного підприємця здебільшого не вистачає для розвитку своєї справи. Через невисокий рівень плато​спроможності комерційні банки неохоче надають таким підприємцям великі кредити, вимагаючи більш високу плату за користування ними;

– повна відповідальність за борги. Це означає, що у разі невда​лого господарювання одноосібний власник може втратити не лише осо​бисті заощадження, а й усе майно, яке піде на сплату боргів кредиторам;

– відсутність спеціалізованого менеджменту, що, ясна річ, негативно позначається на ефективності підприємницької діяльності. Одноосібний власник сам виконує всі управлінські функції, і робить це не завжди якісно; 

– невизначеність термінів функціонування. Підприємницька діяльність за такої організаційної форми юридично припиняється у разі банкрутства, позбавлення волі за карний злочин, психічного захворю​вання або смерті одноосібного власника.

Товариство, як форма організації підприємництва є логічним продовженням розвитку одноосібного володіння. Така організаційно-правова форма підприємницької діяльності передбачає об’єднання ка​піталів двох і більше окремих фізичних або юридичних осіб за умов роз​поділу ризику, прибутку і збитків на основі рівності; спільного контролю результатів бізнесу; активної участі в його веденні. Основою взаємна між сторонами, що вступають у партнерство, є засновницький договір.

За ступенем участі засновників (партнерів) у діяльності підпри​ємства прийнято розрізняти товариства: повні (з повною відповідаль​ністю); командитні; товариства з додатковою та обмеженою відпові​дальністю.

Розглянемо, які переваги партнерство має перед одноосібними володіннями:

– зростають фінансові можливості фірми внаслідок об’єднання кількох капіталів. Банки сміливіше дають кредити таким фірмам;

– удосконалюється управління фірмою. З’являється спеціаліза​ція в управлінні, тобто відбувається розподіл управлінських функцій між партнерами. Крім того, є можливість найняти професійних менеджерів;

– велика свобода та оперативність господарських дій;

– партнерства користуються податковими пільгами, оскільки прибуток кожного учасника оподатковується як його індивідуальний дохід.

Проте цей тип організації підприємницької діяльності має певні недоліки, через що він інколи не тільки не може подолати недоскона​лість одноосібної власності, а й породжує нові проблеми:

– необмежена відповідальність будь-якого товариства може загрожувати всім партнерам так само, як і одноосібному власнику. Крах одного з партнерів може спричинити банкрутство товариства в цілому, оскільки в більшості випадків учасники несуть солідарну від​повідальність; 

– недостатність досвіду господарювання і несумісність інте​ресів партерів можуть провокувати малоефективну діяльність, а колек​тивний менеджмент – негнучке управління товариством;

– непередбачуваність процесу і результатів діяльності това​риства як нестійкої організаційно-правової форми підприємництва значно збільшують господарський ризик і зменшують впевненість у досяг​ненні очікуваного зиску.

Корпорація (акціонерне товариство) є зараз домінуючою фор​мою підприємницької діяльності. Її власниками вважаються акціонери, що мають обмежену відповідальність у розмірі свого внеску до акціо​нерного капіталу корпорації. Весь прибуток корпорації належить її акціо​нерам. Виокремлюють дві його частини. Одна частина розподіляється серед акціонерів у вигляді дивідендів, друга – це нерозподілений при​буток, що використовується на реінвестування. Функції власності та контролю поділені між акціонерами (власниками акцій) і менеджерами.

Загальні ознаки корпорацій такі:

– наявність юридичної особи, від імені якої ведеться бізнес, яка не відповідає за зобов’язаннями власників і за зобов’язаннями якої не відповідають власники (це відрізняє корпорацію від таких видів компаній, як, наприклад, повні або командитні товариства);

– інституційний (правовий або персональний) розподіл функ​цій власності та управління;

– колективне прийняття рішень власниками та (або) найманими менеджерами (найбільш виражений розподіл функцій управління та власності у пайових інвестиційних фондах, недержавних пенсійних фондах та інших сучасних фінансових інститутах).

Головною метою корпоративного об’єднання є координація під​приємницької діяльності її членів, забезпечення захисту їх прав, пред​ставлення загальних інтересів у різних органах і на інституційних рівнях економічної взаємодії. 

Перевагами корпорації (акціонерного товариства) є:

1. Корпорація є найефективнішою формою організації підпри​ємницької діяльності з огляду на реальну можливість залучення необ​хідних для реалізації стратегічних планів інвестицій. Саме через ринок цінних паперів (фондову біржу) вона може об’єднувати різні за розмі​рами капітали великої кількості фізичних, і юридичних осіб для фі​нансування сучасних напрямів науково-технічного та організаційного прогресу, нарощування виробничого потенціалу.

2. Потужній корпорації значно простіше постійно збільшувати обсяги виробництва або послуг. Це дає можливість збільшувати масу прибутку і використовувати для цілей розвитку. 

3. Кожний акціонер як співвласник корпорації несе лише обме​жену відповідальність (за банкрутства фірми він втрачає тільки вар​тість своїх акцій). Важливо й те, що окрема особа може зменшити свій власний фінансовий ризик, якщо купуватиме акції кількох корпорацій. Кредитори можуть пред’явити претензії лише корпорації як юридичній особі, а не окремим акціонерам як фізичним особам.

4. Корпорація – це організаційно-правове утворення, яке може функціонувати дуже тривалий період (постійно), що створює необме​жені можливості для перспективного розвитку.

Корпоративна форма організації підприємницької діяльності, як і всі інші, має недоліки:

– мають місце певні розбіжності між функціями власності і контролю, що негативно впливає на необхідну гнучкість оператора та контролю може призвести до виникнення соціальних суперечностей (конфліктів) між менеджерами і акціонерами корпорації;

– корпорація сплачує більші податки в розрахунку на одиницю отримуваного прибутку, ніж інші організаційні форми бізнесу. Адже оподаткуванню підлягає спочатку отриманий корпорацією прибуток, а потім – дивіденди акціонерів, тобто фактично є проблема подвійного оподаткування;

– у корпоративній формі бізнесу існують потенційні можли​вості для зловживань посадових осіб. Наприклад, керівництво корпо​рації може організувати емісію акцій для покриття збитків, спричине​них безгосподарністю певних структурних ланок.

У сучасних умовах в Україні функціонують публічні (ПАТ) і при​ватні (ПрАТ) акціонерні товариства, які змінили колишні відкриті (ВАТ) і закриті (ЗАТ) акціонерні товариства. Особливостями публічного ак​ціонерного товариства є:

– акціонери можуть відчужувати належні їм акції без згоди інших акціонерів та товариства;

– товариство може здійснювати як публічне, так і приватне розміщення акцій;

– при публічному розміщенні акцій акціонери не мають переваж​ного права на придбання акцій, що додатково розміщуються товариством;

– товариство зобов’язане пройти процедуру лістингу та зали​шатися у біржовому реєстрі принаймні на одній фондовій біржі, при цьому укладання договорів купівлі-продажу акцій товариства, яке про​йшло процедуру лістингу на фондовій біржі, здійснюється лише на цій фондовій біржі;

– якщо умовами емісії акцій передбачена можливість їх оплати негрошовими коштами, товариство зобов’язане залучити незалежного експерта для встановлення ринкової вартості майна, майнових або немайнових прав, які передаються в обмін на акції, при цьому вартість негрошового внеску не може відхилятися від ринкової вартості акцій більше, ніж на 10 %;

– річна фінансова звітність товариства підлягає обов’язковій перевірці незалежним аудитором, а також оприлюдненню (разом з аудиторським висновком);

– обрання членів наглядової ради і ревізійної комісії това​риства здійснюється виключно шляхом кумулятивного голосування;

– окрім питань, для вирішення яких законом вимагається квалі​фікована більшість (три четвертих голосів від загальної кількості акціо​нерів товариства, які мають право голосу), рішення загальних зборів товариства приймаються простою більшістю голосів присутніх на збо​рах акціонерів. Товариство і його акціонери не мають право на свій роз​суд розширяти коло питань, які вирішуються кваліфікованою більшістю, а також збільшувати число голосів, якими вирішуються інші питання.

Особливостями приватного акціонерного товариства є:

– максимальна кількість акціонерів становить 100 осіб;

– товариство може здійснювати тільки приватне розміщення акцій;

– статутом товариства може бути передбачено переважне право акціонерів та самого товариства на придбання акцій цього товариства, що пропонуються їх власником до продажу третій особі;

– акціонер товариства завжди має переважне право на прид​бання акцій додаткової емісії, в той же час акціонер публічного акціо​нерного товариства може бути позбавлений такого права умовами публічного розміщення акцій додаткової емісії;

– акції приватного акціонерного товариства не можуть купу​ватися та (або) продаватися на фондовій біржі, за винятком продажу шляхом проведення на біржі аукціону;

– умовами емісії акцій може бути передбачена можливість сплати за них не грошима, а майном, майновими або немайновими пра​вами, при цьому оцінка негрошового внеску здійснюється товариством і інвестором на власний розсуд, без залучення незалежного експерта;

– статутом товариства може встановлюватися коло питань, вирішення яких вимагає більшої кількості голосів акціонерів, ніж проста більшість або кваліфікована більшість;

– обрання членів наглядової ради публічного акціонерного това​риства здійснюється виключно шляхом кумулятивного голосування;

– товариство не зобов’язане розкривати свою фінансову звіт​ність на фондовому ринку, хоча зобов’язане оприлюднювати фінансову звітність у Державному реєстрі юридичних осіб, як і будь-яка інша юридична особа, зареєстрована в Україні.

За формою участі в зовнішньоекономічній діяльності розрізняють:

– підприємства-товаровиробники;

– комерційні структури-посередники;

– організації ринкової інфраструктури.

Підприємства-товаровиробники – це підприємства та об’єднання, що виготовляють продукцію на експорт або імпортують продукцію. На таких підприємствах створюються зовнішньоторговельні підрозділи

Комерційні структури-посередники – це біржі, брокерські кон​тори, збутові та торгові фірми, торговельно-посередницькі структури.

Організації ринкової інфраструктури – це комерційні банки, страхові компанії, рекламні та маркетингові агенції, аудиторські фірми, організації-перевізники, організації засобів зв’язку, консалтингові ком​панії. В свою чергу, організації ринкової інфраструктури можна поді​лити на такі групи:

– інжинірингові фірми, які спеціалізуються на наданні інже​нерно-консультаційних послуг на внутрішньому та міжнародному рин​ках. Інжинірингові фірми є незалежними, тобто не підпорядковуються товаровиробникам або структурам-посередникам; 

– консалтингові фірми, які надають послуги по дослідженню та прогнозуванню світового ринку, світових цін, торговельно-політич​них умов, розробці експортної стратегії;

– інаудит – тобто надання допомоги в галузі фінансів, контроль стану звітності та фінансів.

За приналежністю капіталу розрізняють такі форми [10]:

– національне підприємство;

– іноземне підприємство;

– спільне (змішане) підприємство.

Національним є підприємство, капітал якого належить підпри​ємцям своєї країни. Воно може існувати у будь-якій організаційно-пра​вовій формі.

Іноземним називається підприємство, капітал якого належить іноземним підприємцям. Воно створюється або шляхом створення но​вого підприємства іноземним підприємцем, або шляхом купівлі конт​рольного пакету акцій, що дозволяє іноземному підприємцю взяти біз​нес під свій повний контроль.

Спільні підприємства – це такі господарські підприємницькі структури, які утворюються різнонаціональними засновниками та ха​рактеризуються наявністю спільного майна, спільним управлінням та спільним розподілом прибутку та ризику. Спільні – це підприємства, які базуються на спільному капіталі суб’єктів господарської діяльності України та іноземних суб’єктів господарської діяльності, на спільному управлінні та на спільному розподілі результатів та ризиків.

Оскільки спільні підприємства мають корпоративну природу, то з погляду їх походження можна виділити такі шляхи:

– купівля зарубіжним інвестором частки власності діючого підприємства, пакету його акцій;

– створення зацікавленими сторонами-засновниками нової під​приємницької організації;

– виділення частини виробничих потужностей зі складу об’єд​нання або підприємства, а також кардинальна технологічна реконструк​ція і організаційно-структурна перебудова підприємства з утворенням нової самостійної підприємницької одиниці за участі різнонаціональ​них капіталів.

Оскільки за своєю природою спільні підприємства передба​чають кількох власників капіталу, більшість із них належить до корпо​ративного сектора. І саме підприємства цього сектора найбільшою мірою присутні на міжнародних ринках, тобто, здійснюють зовнішньоеконо​мічну діяльність. Найпоширенішою формою організації такої діяль​ності є транснаціональні корпорації. До корпоративного об’єднання від​носяться і такі види інтегрованих корпоративних структур як холдинги і фінансово-промислові групи.

З урахуванням того, що вихід на зовнішні ринки для вітчиз​няних корпорацій є однією із найбільш привабливих можливостей кіль​кісного зростання, доцільно проаналізувати ці можливості з урахуван​ням особливостей вітчизняного корпоративного сектора. 

